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 عمي آلة العود فاعمية برنامج مقترح لأداء الطالب أعسر اليد لسماعي ثقيل بياتي
 أ.د/ أحمد بديع محمد

أستاذ الموسيقي العربية ووكيل كمية التربية 
جامعة  -النوعية لشئون التعميم والطلاب

 الزقازيق

 أ.د/ إيهاب عاطف عزت
أستاذ الموسيقي العربية ووكيل كمية التربية 
 -النوعية لشئون خدمة المجتمع وتنمية البيئة

 جامعة الزقازيق

 صلاحد/ اية الله 
مدرس الموسيقي العربية بقسم التربية الموسيقية 

 جامعة الزقازيق -بكمية التربية النوعية

 سمفيا عماد صبحي مرقص
باحثة ماجستير بقسم العموم الموسيقية تخصص 

جامعة  -موسيقي عربية بكمية التربية النوعية
 الزقازيق

 :ممخص البحث
الطالرب أعسرر اليرد لسرماعي ثقيرل بيراتي هدف هذا البحث "فاعمية برنامج مقتررح لأداء 

اسرئمة  -عررض مشركمة البحرثالبحث عمي مقدمة عن آلة العود و  قد احتوي هذاو ، عمي آلة العود"
 -محرررررددات البحرررررث -ادوات البحرررررث -عينرررررة البحرررررث -اهميرررررة البحرررررث -البحرررررث اسرررررئمة -البحرررررث

 .راسات سابقة مرتبطة بموضوع البحثد -مصطمحات البحث
  تم عرض مقدمة و تاريخ آلة العود عبر العصور.الإطار النظري و 
  مقترح لأداء الطالب أعسر اليد لسماعي ثقيرل بيراتي عمري  الإطار التطبيقي  تم عمل برنامج

 .تم عمل خمس جمسات آلة العود
 نتائج البحث. 
 توصيات و مقترحات البحث. 
 قائمة المراجع. 
 ممخص البحث بالمغة العربية. 
  الانجميزيةممخص البحث بالمغة. 

Summary of the Research 

The aim of this research "Effectiveness of A program for the left-

handed student to preform a heavy acoustic bayati on the oud”, This 

research contained an introduction to the Oud instrument and presentation 

of the research problem - research questions - research questions - 

importance of research - research sample - research tools - research 

determinants - research terms - previous studies related to the subject of 

the research. 

 Theoretical framework and the introduction and history of the oud 

instrument through the ages.  
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 Applied framework A proposed program was prepared for the 

performance of the left-handed student for a heavy hearing, Bayati, on the 

Oud. Five sessions were conducted. 

 research results Research recommendations and proposals. 

 List of references Abstract of the research . 

 Abstract of the research in English. 

 مقدمة البحث:
تعتبر آلة العود من اهم آلات الموسيقي العربيرة وأقردم،اف دقرد اسرتعمم،ا القردماء المصرريين 

عديدة ومتنوعة دي طرر  تدريسر،ا ف كما حظيت بدراسات ثلاثة آلاف وخمسمائة سنةكثر من منذ أ
تكنيكيرررة التررري ابتكرهرررا التمرررارين الك مرررن خرررلاع مجموعرررة مرررن التررردريبات و ذلررروتعميم،رررا لممبتررردئينف و 

العررازدين مررن اجررل مسرراعدة الطررلاب المبترردئين درري تعمررم العررزف عمرري آلررة العررود ووصرروع البرراحثين و 
 (55 ف)محمدعبد ال،ادي توي م،اري متميز دي الأداء عمي هذة الألة.العازدين الي مس

بررة درري ن ررس المحبالاساسررية درري الموسرريقي العربيررة و  اقرردم الالاتتعررد آلررة العررود مررن اهررم و و 
ا مرن صروت محبرب تطررب لرة قد اهتم العرب منرذ القردم ب،رذة الالرة لمرا ل،رووجدان الشعب العربي و 

بالاجمرراع و درري سررماعة ن ررع لمجسررد وتعررديل لممررزاجف ان الالات قررد قررالوا قررديما هررو سررمطالان ررسف و 
 (55ف)محمد عبد ال،ادي هذا غذاء الارواح.وانعاش لمقموب و 
 مشكمة البحث:

لاحظت الباحثة ظ،ور بعض الطلاب أعسر اليد يتعذر عمري،م عرزف سرماعي ثقيرل بيراتي 
الباحثرة ل،را رغبرة دري عمرل عمي آلة العود مثل زملائ،رم مرع رغبرت،م الشرديدة دري العرزف ممرا جعرل 

داعميررة برنرررامج مقتررررح لأداء الطالرررب أعسرررر اليرررد لسرررماعي ثقيرررل بيررراتي عمررري آلرررة العرررود حيرررث نررردر 
 البحث دي هذا الموضوع.

 أسئمة البحث:
 ما البرنامج المقترح لاداء الطالب المبتدئ أعسر اليد لسماعي ثقيل بياتي عمي آلة العود؟ .1
 لتتناسب مع طبيعة الطالب المبتدئ أعسر اليد؟لاست ادة من توظيف آلة العود ا .2

 أهداف البحث:
 ي،دف البحث الحالي إلي:

 .آلة العودإعداد برنامج مقترح لاداء الطالب أعسر اليد لسماعي ثقيل بياتي عمي  .1
 توظيف آلة العود بما يتلاءم مع طبيعة الطالب المبتدئ أعسر اليد. .2

 اهمية البحث:
لضررروء عمررري دئرررة الطرررلاب المبتررردئين أعسرررري اليرررد  لعرررزف تكمرررن أهميرررة البحرررث دررري إلقررراء ا

سماعي ثقيل بياتي عمي آلة العود من خلاع اراء الاستاذة المتخصصين دي تدريس آلة العود مما 
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قبراع تمرك ال ئرة عمري العرزف عمري آلرة العرود مثرل زوي،رم ا الباحثة الاهتمام بتمك ال ئرة وتمسرك و دع ا 
 من عازدي اليد اليمني.

 البحث:محددات 
 :م 2523- 2522حدود زمنية 
  :برنرررامج مقتررررح لاداء الطالرررب أعسرررر اليرررد لسرررماعي ثقيرررل بيررراتي عمررري آلرررة حررردود مويررروعية

 .        العود
 :جامعة الزقازيق. –كمية التربية النوعية –الموسيقيةقسم العموم  حدود مكانية 

 إجراءات البحث:
 منهج البحث: أولا:

 .التجريبي ذو المجموعتيناعتمدت الباحثة عمي المن،ج 
 :إن هرذا المرن،ج مرن منراهج البحرث العممري يعتمرد عمرة التجربرةف لمحصروع  المنهج التجريبري

عمرررة معمومرررات عرررن الظررراهرة المدروسرررةف دالتجربرررة هررري الأسررراس لتمرررك البيانرررات والمعمومررراتف 
ترردخل دريمكن الرتحكم دري المتغيرررات الخاصرة بتمرك التجربررةف حيرث أنرم دري هررذا المرن،ج يحردث 

مرررن الباحرررث بتحرررداث تغيررررات معينرررةف درررلا يقتصرررر دورق عمرررة الوصرررف لمظررراهرة دقررر ف ديقررروم 
 بملاحظة النتائج بعد إحداث التغيرات.

 أدوات البحث: ثانياً:
 /بعدي لقياس حركة اليد اليسري باستخدام ريشة آلة العود لمطلاب  أعسر اليد. اختبار قبمي  
  مجرراع التخصررص حرروع ملائمررة وضررع آلررة العررود لمطررلاب اسررتمارة اسررتطلاع رأخ الخبررراء دررة

 أعسري اليد اثناء العزف.
 .بطاقة ملاحظة اداء الطلاب  أعسر اليد أثناء العزف عمي آلة العود 

 عينة البحث: ثالثاً:
 ربيرررة النوعيرررةكميرررة الت -مجموعررة مخترررارة مرررن طرررلاب ال رقررة الاولررري بقسرررم التربيرررة الموسرريقية– 

 طلاب مقسمين الي مجموعتين: 6عددهم جامعة الزقازيق و 
  طلاب أعسر اليد( 3عة تجريبية )مجمو. 
 .مجموعة ضابطة 

 م.2523-2522% من اجمالي عدد طلاب ال رقة لمعام الجامعي 15حيث تمثل تقريباً 
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 مصطمحات البحث: رابعاً:
 :خبراتبم،ارات ومعارف و المخط  ل،ا لتزويد المتدربين الج،ود المنظمة و  البرنامج التدريبي 

موك،م مررن أجررل سرررات إيجابيررة مسررتمرة درري خبرررات،م واتجاهررات،م و متجررددة تسررت،دف إحررداث تغيرر
 (14:ص2557ف )عردة الطعاني. تطوبر ك اية ادائ،م

 :ثراء النغمات ة التي تتميز بس،ولة استخدام،ا و يعد العود من الالات الوترية القديم آلة العود
 مطابقتررررررررررة لأنررررررررررواع الأصرررررررررروات البشرررررررررررية.ف بتلاضررررررررررادة إلرررررررررري عنررررررررررةالموسرررررررررريقية الصررررررررررادرة 

 (498فص1997)ال ارابيف
 :)ف لرذا د،رو مرن طرلاب  السرنةهو طالب لرم يردرس العرود مرن قبرل الطالب المبتدئ)المبتدئين 

 (125فص 2515)نضاع عبيدات .الاولي دي الجامعات والمعاهد والكميات الموسيقية
 اليسرري عمري يمنراة عنردما يطالربتعنري عمميراً أن الشرخص ي ضرل اسرتخدام يردة  :أعسر اليرد 

% تقريباً من البشر دي كل الثقادات و 13-15يوجد بأداء الم،ام الحركية الدقيقة والم ضمة و 
 المجتمعرررات أعسرررري اليرررد.اي مرررا يقررررب مرررن شرررخص واحرررد أعسرررر مرررن برررين عشررررة اشرررخاص.

(Orell-leed- 2005 p.5-8 ) 
 خامساً: الدراسات السابقة:

 :(2015) ر جريج جوتميربحيث ذك الدراسة الاولي Greg Gottlieد دراسرتة عرزف عرد) دري
عمررري آلرررة ’ بيررردهم اليسرررري ’دررري تررراريخ موسررريقي الجررراز  (قميرررل جرررداً مرررن عرررازدة الكونتربررراص

هرذا الرن،ج ربراعرة أعسرر اليرد دري العرزف عمري آلرة مصرممة لميرد  مصممة لمعزف باليد اليمني.
تبعيات دريدة من نوع،ا مادياً وصوتياً  أليف مما أدي هو ظاهرة مؤثرة دي تاريخ الآلةاليمنير 

 حيث أن كرل عرازف براص لديرة القردرة عمري العرزف بتمرك الم،رارة دري الموسيقيين.عمي الآلة و 
استخدمرحدسرررةر دررري تطبيرررق هرررذا الرررن،ج غيرررر التقميررردي دررري هرررذا البحرررث قرررد درب ن سرررة ذاتيرررا  و 

تساؤلات تتحدخ تقاليد العزف عمري العزف عمي آلة تقميدية.دراسة هذة الممارسة النادرة أثارت 
يعتبررر هررذا ة ضررد طررر  العررزف غيررر التقميديررة. و آلررة وتريررة تقميديررة و كشررف التحيررزات التعسرر ي

البحث محاولة لإيجاد القضايا المحورية لعازدي الكونترباص أعسري اليد البرارعين دري العرزف 
ة واحدة من البحروث ر برنامج لسنعمي آلة خصصت لميد اليمني دي موسيقي الجازف دي أطا

 اربعررة مجررالات رئيسررية لمبحررث:قررد تررم التحقيررق درري و  يم توصرريات لمدراسررات المسررتقبمية.تقرردو 
ة لمعالجررة هررذا الموضرروع ال ريرردف الم ررردات مررع خبررراء الآلررالآلررةف وضررعية العررازفف ال،ويررةف و 

ارسرون التعويض السابق عن عدم وجود أي داعمية أو رؤية أكاديميرة سرابقة يسراهم دي،را الممو 
 الخبراء بمعارف جديدة حوع هذة الخبرات النادرة و المثيرة للاهتمام.
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 :بالتطر  إلي اساليب معالجة 2552الذي اهتم دي،ا حمد عبد المة ال،ياد )و  الدراسة الثانية( )
أعسر اليد لدراسة آلة ال يولينة(ف حيث تقع شريحة من طمبرة المعاهرد ال نيرة الموسريقية ضرحية 

أي تكررون قدرتررة عمرري  –ينررة نتيجررة لكررون الطالررب أعسررر اليرردص آلررة ال يولعررزود،م عررن تخصرر
الأمرر الررذي  -ناسرتخدام الجرزء الأيسررر مرن الجسررم أقروي مررن قدرترة عمري الررتحكم برالجزء الأيمرر

العررررازدين ال،رررواة بقمررررب أوتررررار آلررررة العرررود أو ال يولينررررة باتجرررراة معرررراكس جعرررل معظررررم الطررررلاب و 
ت،م دي تعمم العزف عمي تمك الالات الوترية كما نلاحظ لممألوف حتي يتمكنوا من تحقيق رغب

 بعض العازدين.
 :حيث أتت كريستا بايكوني  الدراسة الثالثةKrista Pyykonen (2515 التي تتحدث عن )

عمرري ملاحظررة كررل   John Williamsتاكيررد المؤلررف الموسرريقي الانجميررزي جررون وليررامز 
 فت متكرررررة بج،رررازهم العضرررمي الحركررريكلاالمدرسرررين لمطرررلاب الموسررريقين الرررذين يمتمكرررون مشررر

( ان الكثيرر مرن 1997)Parry يرذكر براري بوا عرادات سريئة أثنراء التمررين. و حيث أن،م اكتس
الموسرريقين يعتبرررروا أن التررردريب اليررومي المسرررتمر لعررردد مرررن السرراعات م،رررم لموصررروع لمسرررتوي 

ف لكرررن إذا اعتبرنرررا أن التمررررين ي حرررين انرررة غيرررر ضرررروري بتمرررك الصرررورةف درررمرررن الاداءعرررالي 
يقرة لكررل جمسرة يتبع،ررا دق 35-25المطمروب يجرب تجزئتررة إلري جمسرات قصرريرة تترراوح مررا برين 

لررو لبضررع دقررائق قبررل البرردء مرررة أخررري درري التمرررين. راحررة تامررة ونظررام تمرينررات عامررةف حترري و 
ت،ررم إلررري لاظ،ررر عمرري العديرررد مررن العررازدين كنتيجرررة لتغييررر اسرررموب،م درري العررزف أو تغييرررر آلا

 لعضد فكما يحدث عند تغيير العزف عمي العود أو الجيتار.االضغ  عمي م صل الرسخ و 
 معالجرررة الصرررعوبات الادائيرررة لمطالرررب أعسرررر اليرررد عنرررد دراسرررتة  لرررة : )الدراسرررة الرابعرررة

بان إلقراء الضرروء دري هرذا البحررث عمري ضررورة وضررع ظراهرة أعسرر اليررد دري الحسرر المنردولين(
ترردريس آلررة المنرردولين بشرركل خرراص. حيررث توضرر  الباحثررة بشرركل عررام و عنررد ترردريس الآلات 

ف أن هناك دئة من الطرلاب أعسرري ات،ا أثناء تدريس آلة الماندولينمشكمة البحث عند ملاحظ
ف مع عدم إدراك،م ة والمرونةاليد يتعذر عمي،م مسايرة زملائ،م دي دراسة من،ج الآلة بن س القو 

من جانب اساتذة المادة عند التدريس ل،رمف الامرر الرذي يرؤدي لطبيعت،م المختم ة من جانب،م و 
إلررري إحساسررر،م بعررردم التميرررز مرررن ثرررم الأداء الضرررعيف عمررري المانررردولين دقامرررت الباحثرررة بعمرررل 

 (2517)مروة عبد السلام  الساعد.دريبي وظي ي لتقوية عضلات اليد و برنامج ت
 الإطار النظري 

ف قررد عردت،ررا معظررم الحضررارات القديمررةف دالرئيسرريةود مررن الآلات الموسرريقية تعتبررر آلررة العرر
يرة ازدهررت دري العصرور العربدري أزهري الحضرارات المختم رة ف و حيث قامرت آلرة العرود بردور دعراع 
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هررررو العصررررر الررررذهبي. الزاهيررررة وهرررري العصررررور الوسررررطي وعردررررت درررري اوربررررا درررري عصررررر الن،ضررررة و 
 )صيانات محمود حمدي(

  العود:
هررو مررن أهررم و هررو  ل ررظ عربرري معنرراق الخشرربف القديمررة و  شرررقية عردررت درري الممالرركهررو آلررة 

ممحنرررين عنرررد تمحرررين أغررراني،مف يعتمرررد عميرررة معظرررم الالعربيرررة دررري التخرررت العربررري الشررررقيف و  الآلات
ف د ري لمعرود منزلرة كبيررة عنرد العرربف و  ردي أو  الجمراعي لمصراحبة الغنراءيستخدم دي العزف الو 

 (5)محمود عبد ال،ادي دبيانف ص الن سية.لمزاجية و تعديل لمحالة اسماعة  ن ع لمروح والجسد و 
المرموقة التي تحكي تاريخ،ا ف مثرل غيرهرا مرن النرواحي يعتبر العود من الآلات العريقة و و 

التعميلات.)صرررريانات محمررررود لطرادررررة و الأقاصرررريص ذات اوسرررريقية الرررري الكثيررررر مررررن الأسرررراطير و الم
 حمدي(

قررررد الترررري عردت،ررررا الممالررررك القديمررررةف و لوتريررررة الثابررررت تاريخيرررراً أن آلررررة العررررود مررررن الآلات او 
بررالرغم مررن تعرردد الأراء  مصررريين منررذ أكثررر مررن ثلاثررة الاف وخمسررمائة سررنةف اسررتعمم،ا القرردماء ال

حوع أصل آلرة العرود دتننرا نجرد كثيرراً مرن المرؤرخين يحرددون بوضروح أن آلرة العرود قرد انتقمرت إلري 
 (6نف أوروبا من بلاد الشر  .)محمد عبد ال،ادي دبيا

وبا بعرد درت  العررب لربلاد الانردلسف ودرت  العررب لجزيررة صرقميةف دانتقمت آلة العود إلي اور 
الثالررث ر و أيضراً الحررروب الصررميبية الترري شررنت،ا أوروبررا عمرري العررب ديمررا بررين القرررنين الحررادي عشررو 

 عشر.
اسرب مرع وظمت آلة العود بصورت،ا العريقة ل ترة ثم أدخل عمي،ا الكثيرر مرن التعرديلات لتتن

ا كان ل،رة الآلة ن،ضة موسيقية غنائية ف و قامت عمي هذي الأوروبية المتعددة التصويتف و الموسيق
ف الكنررديف ال ررارابي ا. دقررد بنرري ال لاسرر ة العرررب أمثرراع ابررن سرريندور أساسرري درري الترردوين الموسرريقي

الأرموي بالعود دري ف كما استعان ص ي الدين ة مستعينين بآلة العود كأساس ل،انظريات،م الموسيقي
 طريقة التدوين الجدولي.

ة و احتررل عازدوهررا مكانررة مرموقررة قررد كانررت آلررة العررود الآلررة الرئيسررية درري الحضررارة العربيررو 
 (6ف 1999منزلة لدي حكام،ا.)محمد عبد ال،ادي دبيانف و 

 تاريخ آلة العود
 أولًا:العود في الحيارات القديمة 

 م (222-ق.م8622العود في مصر الفرعونية )
 هي:لة الحديثة آلة العود ب صيمت،ا و عرف القدماء المصريين دي الدو 
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عررود المسررتعمل درري الوقررت الحاضرررف )مررن دصرريمة العررود( يشرربة ال :العررود ذو الرقبررة القصرريرة  .1
يرد  عمري الاوترار يضاوي الشكل غالباً رقيرق الجردرانف و كان ذلك العود عبارة عن صندو  بو 

قرد عثرر دري مردادن طيبرة عمري عرود مرن هرذا بحبل دي العرود و الخشب كانت تعمق بريشة من 
 (.9ف 1999)عالم الة العودفمحمد عبد ال،ادي دبيانف  النوع

ق ( برقبت،را علامرات تبرين امراكن الع ربرز  ال)دصيمة تشربة الطنبرور و العود ذو الرقبة الطويمة:  .2
الشركل غالبراً  و  المصروت بيضراوي الصرندعمي الاوترار وهري مرا يسرمية العررب )بالدسراتين( و 

طريقررة اسررتعمالة أن،ررا كانررت تحمررل عمرري انرراً عمرري شرركل خماسرري أو سداسرريف و قررد يكررون احيو 
عمري النحرو الرذي وضع رأسية  كمرا دري الربراب المصرريف وبعرد ظ،رور تمرك الآلرة الصدر أو ت

سرربق توضرريحية هررو ن،ايررة مررا وصررمت إليررة المدينررة الموسرريقية لان تمررك الآلررة تعررد مررن أرقرري 
)عرالم الرة العرودفمحمد  ترية التي يرتم الع رق عمي،را لإخرراج مختمرف الردرجات الصروتيةالآلات الو 

 (.9ف 1999عبد ال،ادي دبيانف 
 ق.م(:022العود في الهند)

ي الرري عائمررة )الطنبررور درري ال،نررد ظ،ررر اشرركاع مررن العررود ذي الرقبررة العريضررة د،ررو ينتمرر 
برقبررة طويمررة مسررتقيمة ضررخمة  تميررزف د،ررو يالسرريتار( وهرري كانررت معرودررة درري جنرروب غرررب اسرريآ

عمي،ا اوترار معدنيرة يعرزف عمي،را تين معدنية لتوضي  اماكن الع ق و عمي،ا لوحة مسطحة ب،ا دساو 
ذا العررود بشرركمو يتميررز جسرم هررد اليمنرري بالإب،رام والسرربابة ف و بواسرطة ريشررة مررن السرمك تسررك ف اليرر

اهرررا بال ارسرررية )ثلاثررري معنو الكمثرررري الصرررغير ووج،رررة خشررربي رنررران ويسرررمي هرررذا العرررود )بالسررريتار( 
هذة التسمية ان هذة الآلة تحتوي عمي ثلاثة  اوتار دق  بل ان،را تحتروي ديمرا يترراوح مرن الاوتار( و 

 (.13ف  1999محمد عبد ال،ادي دبيانف  عالم الة العوداربعة الي سبعة اوتار. )
 العود في اليونان)القرن الخامس ق.م(:

اكتشرررف توادرررق الاصررروات الموسررريقية هنررراك راي ان مرررن اختررررع العرررود ديثررراغورث بعرررد ان 
كران يطمرق عمري العرزف عميرة و  ةهناك رأي اخر ان ادلاطون هو من اخترع العود و كان يبدع دو 

 (.14ف  1999محمد عبد ال،ادي دبيانف  عالم الة العود) العود دي اليونان اسم )باربتوس(.
 همي )قبل ظهور الأسلام (العود ف العصر الجا

تبروأت مكانرة العظمراء دري الشرر  بعرد زدهرت الموسيقي قبل بلاد العررب و دي بلاد دارس ا
سرمت الموسريقي دري برلاد اليونران بعرد ان انتقمرت إلي،را ية والمدينة الاشورية القديمرة و مصر ال رعون

لعرود اسرماء مختم رة من،ررا: عمري آلررة ااطمرق العررب لممالرك الشررقية دردونوا اصرروال،ا وقواعردها و مرن ا
ف 1999محمد عبرررد ال،رررادي دبيرررانف  عرررالم الرررة العرررود. )ذو الزيررررف ذو العتررربف المسرررتجيب ف المعرررزاف

25) 
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 ه( 88/28-م  602/662العود في عصر الخمفاء الراشدين )
الاسررلام  اوع ضررارب عمرري المررذهب )العررود( هررو  إلرري يقرروع الترراريخ ان درري عصررر صرردر

عربية هي التي نقمت الي الجزيرة اليرين التي كانت تتمتع بصوت شجي و نسرابن سريجر دي مكةف و 
شراع اسرتعماع مكرة آلرة العرود هرو ابرن الحرارث ف و الذي قام بتعريرف اهرل العود ذو الرقبة الطويمة و 

 (25ف 1999محمد عبد ال،ادي دبيانف  عالم الة العود) آلة العود حتي عزدت مائة قينة معاً.
الخطاب حيث شغمت،م  الغناء لم تشغل ابو بكر الصديق او عمر بنو إهتمامات الموسيقي 

الموسيقي كما حروب الردة وابعدت،م عن الرخاء والإستقرار وهو الجو الذي يولد ويتقدم دية الغناء و 
ار برررن خمررردون دررري مقدمترررة الشررر،يرة وتمرررت الحرررروب وجمرررب المسرررممون الأسرررري ومع،رررم دنرررون اشررر

ان بررن ع رران دبرردأ انتعرراش الغنرراء والموسرريقي ودخمررت ع،ررد عثمرر دررارس درريومرردنيات بررلاد اليونرران و 
هرم مرن كرانوا يقمرن بيوت الأشراف والأمراء وظ،رت مغنيات مثرل عرزة المريلاء وغيرهرا مرن القيران و 

اف القروم حيرث بردأ النظرر الغنراء والموسريقي بنظررة إهتمرام ح لات غنائية دي المدينة يحضررها اشرر 
حترام و  ن اشر،ر المغنييرين دري هرذا العصرر مرع،د عمي بن أبري طالرب و  المخنث ديظ،ر الغناء وا 
مرن المربرع و هو من اوع من غني الغناء الرقيق  دري الإسرلام مسرتخدماً الردف ذا الشركل رطويسر و 

آلرة العرود أوع مرن عرزف عمري و  هو من أش،ر المغنيينخاثرر و  تلاميذة ربن سريجر و ايضا رسائب
يرررررررل الأوع ) نبيرررررررل عبرررررررد ال،رررررررادي مرررررررن ابتكرررررررر إيقررررررراع الثقيقررررررراع أنرررررررة أوع أثنررررررراء تأديترررررررة الغنررررررراء و 

 (16ف1988فشورة
 الإطار التطبيقي

ة برالطلاب ي،دف هذا البرنامج التدريبي إلي وضرع تردريبات لتنميرة م،رارات العرزف الخاصر
( حيرررث تررم إعرررداد طرررلاب مجمرروعتين أيسرررر وأيمررن 6المبترردئين اعسررر اليرررد )عينررة البحرررث وعررددهم 

يتم تناوع التدريبات دي عدد ستة عشر جمسرة بواقرع الباحث مع هيئة الأشراف و بواسطة التدريبات 
 دقيقة. 45جمستين أسبوعياً زمن الجمسة 

 المهارات العزفية التي يجب تنميتها لدي الطالب المبتدئ أعسر اليد في عزف آلة العود:
 م المهارات الرئيسية المهارات الفرعية

 أثناء الجموس. -1
 8 الطريقة الصحيحة لمسك الآلة الريشة. أثناء مسك -2

 الإمساك بالريشة قبل العزف -1
 شكل اليد اليمني قبل العزف -2

 2 وضع اليد اليسري 

 مواقع الأصابع. -1
 ترقيم الأصابع عمي دساتين العود -2

 0 وضع اليد اليمني
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 عزف الأوتار المطمقة.-1
 عزف الأوتار المع وقة. -2

 2 العزف عمي العود

(p1)1-الوضع الأوع 
(p2)2-الوضع الثاني 

)p3)3-الوضع الثالث 
(p4)4-الوضع الرابع 

 7 أوضاع العزف عمي آلة العود

هناك تقنيات و مهارات أساسية لابد أن يتعممها الطلاب المبتدئون في العزف عمري آلرة 
 العود خلال هذا البرنامج التدريبي من أبرزها:

 حمل الآلة و تثبيت،ا. -1
 اليد اليسري لمطالب أعسر اليد و طريقة مسك الريشة. وضع -2
 استخدامات الريشة المختم ة. -3
 وضع اليد اليمني لمطالب أعسر اليد و مواقع الأصابع. -4
 مواضع العزف أو الع ق عمي العود. -5
 أوضاع العزف عمي آلة العود. -6

 :خطوات سير الجمسات التدريبية
توضرر  طريقررة مسررك آلررة العررود و توضرري  كي يررة العررزف هرري يسررتمع الطالررب إلرري الباحثررة و 

 .التدقيق دي كي ية اداء التدريباتايضاً مي،ا بالنسبة لمطالب اعسر اليد و ع
 الجمسة الأولي

 التسميمة()خانة الاولي و  سماعي ثقيل بياتي
 .4/2522/ 17تاريخ الجمسة:

 :الاحداليوم
 .دقيقة 95 زمن الجمسة:

 أهداف الجمسة:
 عمي مكونات السماعي.التعرف  -1
 .15/8التعرف عمي ضرب السماعي الثقيل ميزان -2
 التعرف عمي وضع اليد اليسري لامساك الريشة قبل العزف و شكل اليد اليسري اثناء العزف. -3
 .وضع اليد اليمني و مواقع الاصابع و مراعاة ترقيم الاصابع عمي دساتين العود -4
  .قة و الاوتار المع وقةالتعرف عمي عزف الأوتار المطم -5
 .صد_ رد_ صد و رد_ درداش(مراعاة استخدام تقنييات الريشة )-6
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 خطوات سير الجمسة:
تعاد التسميمة بعرد خانات وتسميمة .... و  4السماعي)تقوم الباحثة بتعريف الطلاب بمكونات قالب  .1

 .كل خانة(
 .نغمات الدليل عمي العود لمطلاب تقوم الباحثة بتوضي  دليل سماعي الثقيل و توض  أماكن .2
 تقوم الباحثة بعزف سماعي  ثقيل بياتي كاملًا عدة مرات. .3
قررام تقرروم الباحثررة بعررزف الخانررة الأولرري أمررام طررلاب المجموعررة التدربيررة عرردة مرررات مررع توضرري  ار  .4

 .الاصابع المستخدمة دي العزف
 .الموسيقية لسماعي ثقيل بياتيتقوم الباحثة بشرح الإيقاعات المستخدمة داخل المدونة  .5
 .درداش( –رد  –يقوم الطلاب بعزف الخانة الأولي  بتستخدام انواع الريشة )صد  .6
 .النغمات و أرقام الاصابع لمطلاب تقوم الباحثة بعزف التسميمة عدة مرات و توضي  اماكن .7
 يقوم الطلاب بعزف التسميمة بتستخدام أنواع الريشة السابق ذكرها. .8
 ب دي ن،اية الجمسة بعزف الخانة الأولي و التسميمة كاملًا.يقوم الطلا .9
لأجرررزاء التررري وجررردوا ب،رررا تقررروم الباحثرررة بتصرررحي  الاخطررراء لررردي الطرررلاب و تررردريب،م عمررري ا .15

 .صعوبة
 الاستراتيجيات:

 .التعمم التعاوني-1
 .المناقشةالحوار و -2
 .التدريب العممي-3

 الوسائل المستخدمة:
 آلة العود.-1
 .ريشة العود-2
 .نوت سماعي ثقيل بياتي-3

 تعميق الباحثة:
وجرردت الباحثررة أن مسررتوي أداء و عررزف طررلاب المجموعررة التدربيررة لعررزف سررماعي ثقيررل 
بيررراتي برررة دررررو  واضرررحة عرررن الجمسرررات السرررابقة حيرررث أثنرررت الباحثرررة عمررري الطرررلاب و المج،رررود 

الطرلاب توجي،ات،را  برعالمبذوع من،م لم تجد الباحثة أن هناك صرعوبات واج،رت الطرلاب بعرد أن ات
 .أثناء العزف

 التقويم:
 قم بعزف الخانة الأولي من سماعي ثقيل بياتي؟
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 الجمسة الثانية
 الرابعة(اتي )الخانة الثانية والثالثة و سماعي ثقيل بي
 .4/2522/ 17تاريخ الجمسة:

 .الاحد اليوم:
 .دقيقة 95 زمن الجمسة:

 أهداف الجمسة:
 الموجودة بالخانة الثانية لسماعي ثقيل بياتي.التعرف عمي الإيقاعات  -1
 التعرف عمي الإيقاعات الموجودة بالخانة الثالثة لسماعي ثقيل بياتي.-2
 التعرف عمي الإيقاعات الموجودة بالخانة الرابعة لسماعي ثقيل بياتي. -3
 العزف. التعرف عمي وضع اليد اليسري لامساك الريشة قبل العزف و شكل اليد اليسري اثناء -4
 .وضع اليد اليمني و مواقع الاصابع و مراعاة ترقيم الاصابع عمي دساتين العود -5
  .التعرف عمي عزف الأوتار المطمقة و الاوتار المع وقة -6
 .صد_ رد_ صد و رد_ درداش(مراعاة استخدام تقنييات الريشة )-7
 .عزف سماعي ثقيل بياتي كاملًا مع أعادة التسميمة بعد كل خانة-8

 خطوات سير الجمسة:
 تقوم الباحثة بتذكرة الطلاب بمكونات قالب السماعي. -1
 _ تقوم الباحثة بالاستماع لكل طالب و هو يعزف الخانة الاولي و التسميمة.2
رقرام _ تقوم الباحثة بعزف الخانة الثانية أمام طلاب المجموعة التدربيرة عردة مررات مرع توضري  ا3

 .العزفالاصابع المستخدمة دي 
 ._ تقوم الباحثة بشرح الإيقاعات المستخدمة داخل المدونة الموسيقية لسماعي ثقيل بياتي4
 .درداش(-رد  –_ يقوم الطلاب بعزف الخانة الثانية  بتستخدام انواع الريشة )صد 5
 تقوم الباحثة بعزف الخانة الثالثة مع توضي  أرقام الأصابع و أماكن النغمات. -6
 بعزف الخانة الثالثة بتستخدام أنواع الريشة السابق ذكرها.يقوم الطلاب -7
 تقوم الباحثة بعزف الخانة الرابعة مع توضي  أرقام الأصابع و أماكن النغمات. -8
 يقوم الطلاب بعزف الخانة الرابعة بتستخدام أنواع الريشة السابق ذكرها.-9
و تسرميمة مرع اعرادة التسرميمة بعرد  خانرات 4تقوم الباحثة بعرزف سرماعي ثقيرل بيراتي كراملًا ) -15

 .كل خانة(
 .درداش( –رد  –يقوم الطلاب بعزف سماعي ثقيل بياتي كاملًا بريشة )صد  -11
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 الاستراتيجيات:
 .التعمم التعاوني-1
 .الحوار و المناقشة-2
 .التدريب العممي-3

 الوسائل المستخدمة:
 آلة العود.-1
 .ريشة العود-2
 .نوت سماعي ثقيل بياتي-3

 تعميق الباحثة:
أن،رررم بعرررد مزيرررد مرررن اداء الطرررلاب بعرررد الجمسرررة الأولررري و لاحظرررت الباحثرررة تطرررور مسرررتوي 

طاع اسرتالثانيرة تكممرة لمجمسرة السرابقة و  التسميمة كانت الجمسرةدريب اتقنوا عزف الخانة الأولي و الت
بيررراتي الاسررتماع لنصرررائ  و توجي،رررات الباحثرررة عررزف سرررماعي ثقيرررل الطررلاب بعرررد الجمسرررة الثانيرررة و 

 كاملًا.
 التقويم:

 قم بعزف سماعي ثقيل بياتي كاملًا؟
 ثنتائج البح

قامررت الباحثررة بعرررض النتررائج الترري توصررمت الي،ررا و ت سرريرها و تقررديم التوصرريات المقترحررة 
 بالاجابة عمي تساولات البحث التالية:

ما البرنامج المقترح لاداء الطالب  أعسر اليد لسماعي ثقيل بياتي عمي آلة  السوال الاول:
 العود؟

 تمت الاجابة عمي هذا السؤاع و 
 الجمسة الأولي

 التسميمة(سماعي ثقيل بياتي)خانة الاولي و 
 .4/2522/ 17تاريخ الجمسة:

 .:الاحداليوم
 .دقيقة 95 زمن الجمسة:

 أهداف الجمسة:
 السماعي.التعرف عمي مكونات  -1
 .15/8التعرف عمي ضرب السماعي الثقيل ميزان -2
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 التعرف عمي وضع اليد اليسري لامساك الريشة قبل العزف و شكل اليد اليسري اثناء العزف. -3
 .وضع اليد اليمني و مواقع الاصابع و مراعاة ترقيم الاصابع عمي دساتين العود -4
  .ر المع وقةالتعرف عمي عزف الأوتار المطمقة و الاوتا -5
 .مراعاة استخدام تقنييات الريشة ) صد_ رد_ صد و رد_ درداش(-6

 خطوات سير الجمسة:
خانرررات و تسرررميمة .... و تعررراد  4تقررروم الباحثرررة بتعريرررف الطرررلاب بمكونرررات قالرررب السرررماعي) -1

 .التسميمة بعد كل خانة(
 .الدليل عمي العود لمطلابن نغمات _ تقوم الباحثة بتوضي  دليل سماعي الثقيل و توض  أماك2
 عي  ثقيل بياتي كاملًا عدة مرات.تقوم الباحثة بعزف سما -3
تقوم الباحثة بعزف الخانة الأولي أمام طلاب المجموعة التدربية عدة مررات مرع توضري  ارقرام  -4

 الاصابع المستخدمة دي العزف.
 .قية لسماعي ثقيل بياتي_ تقوم الباحثة بشرح الإيقاعات المستخدمة داخل المدونة الموسي5
 .درداش( –رد  –_ يقوم الطلاب بعزف الخانة الأولي  بتستخدام انواع الريشة )صد 6
 .النغمات و أرقام الاصابع لمطلاب تقوم الباحثة بعزف التسميمة عدة مرات و توضي  اماكن-7
 يقوم الطلاب بعزف التسميمة بتستخدام أنواع الريشة السابق ذكرها. -8
 الطلاب دي ن،اية الجمسة بعزف الخانة الأولي و التسميمة كاملًا.يقوم  -9
مررري الأجرررزاء التررري وجررردوا ب،رررا تقررروم الباحثرررة بتصرررحي  الاخطررراء لررردي الطرررلاب و تررردريب،م ع -15

 .صعوبة
 الاستراتيجيات:

 .التعمم التعاوني-1
 .الحوار و المناقشة-2
 .التدريب العممي-3

 الوسائل المستخدمة:
 آلة العود.-1
 .ريشة العود-2
 .نوت سماعي ثقيل بياتي-3

 تعميق الباحثة:
عرررزف طرررلاب المجموعرررة التدربيرررة لعرررزف سرررماعي ثقيرررل وجررردت الباحثرررة أن مسرررتوي أداء و 

المج،رود المبرذوع ب و بياتي بة درو  واضحة عن الجمسات السابقة حيث أثنت الباحثرة عمري الطرلا
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بررع الطررلاب توجي،ات،ررا أثنرراء ب بعررد أن اتمررن،م لررم تجررد الباحثررة أن هنرراك صررعوبات واج،ررت الطررلا
 .العزف
 التقويم:

 التسميمة من سماعي ثقيل بياتي؟قم بعزف الخانة الأولي  و 
 ليد؟الاست ادة من توظيف آلة العود لتتناسب مع طبيعة الطالب أعسر ا السوال الثاني:

  .تمت الاجابة عمي هذا السؤاع بالايطار التطبيقي بالبحثو 

 
 
 
 
 



 

- 512 - 
  2222 أكتوبر –(81مسمسل العدد ) –الرابعالعدد  –الثامنالمجمد 

 مجمة دراسات وبحوث التربية النوعية

 المقترحات:التوصيات و 
 توصي الباحثة بالتالي:

  لجيتررار( ا-المنرردولين) الأهتمررام بررالطلاب أعسررر اليررد درري العررزف عمرري آلررة العررود و الالآت الاخررري
عمري آلرة العرود لمطالرب أعسرر  متنوعة دري التردريس لتحسرين اداء العرزفستخدام اساليب جديدة و اب

 .اليد
 ج و مقررات آلة العود لطلاب ال رقة الأولي وضع البرنامج المقترح لمطلاب أعسر اليد ضمن مناه

 بالكميات و المعاهد المتخصصة.
 المراجع

 : تحقيق غطاس عبد الممك خشبة.9977الموسيقي الكبير  ال ارابي أبو النصر:
اسررة آلررة ال يولينررةف مجمررة (. أسرراليب معالجررة أعسررر اليررد عنررد در 2552حمررد عبدالمررة ال،ياد.)إبريررل 

 المجمد السابع.دنون الموسيقي عموم و 
 ف القاهرة.تاريخ آلة العود و صناعتةف دار ال كر العربي م(1995صيانات محمود حمدي )

مكانيررة الاسررت ادة منررة ف لاسرريكي و دراسررة لاسررموب عرزف الجيتررار الكمحمرود عبررد ال،ررادي دبيرران: ر ا 
العرررزف عمرررة آلرررة العرررود العربررريرف رسرررالة دكتررروراة غيرررر منشرررورة المع،رررد العرررالي لمموسررريقة 

 م.1995العربية ف 
 .ف القاهرةم( عالم آلة العودف دار ال كر العربي1999دي دبيان )محمد عبد ال،ا

: رمعالجررة الصررعوبات الادائيررة لمطالررب أعسررر اليررد عنررد دراسررتة لآلررة المانرردولينر مررروة عبررد السررلام
 .2517المؤتمر الدولي كمية التربية الموسيقية جامعة حموان ابريل 

رتمرررارين مقترحرررة لمتغمرررب عمررري صرررعوبات العرررزف عمرررب آالرررة العرررود لررردي الطمبرررة : نضررراع عبيررردات
يمرةف جامعرة ف آليرة ال نرون الجمدي قسم الموسيقا/ جامعرة اليرمروكف قسرم الموسريقا المبتدئين

الري  -123ف من ص حة 2ف عدد 8الاردنف المجمة الاردنية لم نونف مجمد  فاليرموكف اربد
 م.2515ف 142الص حة 

ف الطبعرة الثانيرةف سريقي العربيرةف دار الكترب المصرريةدليرل المو  .م(1988ل،رادي شرورة )نبيل عبد ا
 .القاهرة

Gottlied, Greg.(2015). “Back-to-front” Bassists: Idiodextrous Approaches 

to the Double Bass in Jazz, Middlesex University, London.11,62-

63 

Orell-Leed,S.(2005). Left-handedness as a piece in the puzzle of 

life.Jyvaskyla:The University of Jyvaskyla,p.17-18. 

Pyykonen,Krista,(2015).A Handful of considerations – Perspectives on 

Lefthandedness in Violin Playing ans Violin Pedagogy, Institution 

for Retrieved from music, pedagogikoch,Samhalle,p.233. 


